锦屏县举办2023年"文化和自然遗产日"非遗宣传展示活动

本报讯(通讯员 杨晓荣 龙丹 丹吴波)6月10日是全国第18个 "文化和自然遗产日"。锦屏县在 县体委球场内举办2023年"文化 和自然遗产日"非遗宣传展示活 动。活动内容丰富多彩,涉及节 目表演、食品工艺品展销,非遗技 艺展示,通过线上线下融合、展示 展销结合、多方协作联动,集中展 示了非遗保护成果,讲一步推动 非遗与现代生活相连接。

QIANDONGNAN DAILY

"今天,我们在这里举办非遗 宣传展示活动,目的是进一步提 高人民群众对非遗保护意识,在 全社会营造非遗保护的良好社会 氛围,让非遗成果更多地惠及人 民群众。"县非物质文化遗产保护 中心负责人对笔者说。

据了解,此次活动以"守护共 有精神 加强非遗保护"为主题,以 "体验区"划分区域。在活动现 场,共有传统戏剧、传统医药义 诊、传统美食、苗侗刺绣、隆里花 脸龙、竹编工艺等六大体验区。 在传统戏剧体验区,观众能欣赏 到原汁原味的传统戏剧表演,近 距离感受传统非遗文化的魅力。

在传统中医体验区,中医现场坐 镇,普及中医基础知识,展示中医 成果。在非遗食品、工艺品体验 区,观众们不仅能在线下现场购 买,而且也能通过线上进行下单 订购,在隆里花脸、竹编技艺体验 区,来自县内中小学生在非遗技 艺传承人的带领下,亲身参与花 脸技艺学习、画花脸、竹篾编筐等 具体活动当中,大饱眼福的同时, 也能够亲身参与体验,激发学生 保护和传承技艺的动力。

"今天能来参加非遗宣传展示 活动我感到非常开心,看到了很 多非遗展示,还体验了画花脸。" 来自锦屏县城关四小学生曾智云 乐呵呵地对笔者说。

据悉,此次活动注重亲身体 验、亲自参与,曾智云小朋友就是 隆里花脸项目亲身体验者之一。 在现场非遗传承老师的指导下, 她的隆里花脸面具画得有模有 样,已接近完成。

活动全面展示了锦屏县传统 技艺和民族文化,与群众共享非遗 成果,进一步诠释了人民群众对美 好生活的向往追求。

县挖掘保护锦屏文书档案

本报讯(通讯员吴玉富白超 然 龙丹丹) 在国际档案日来临之 际,锦屏县档案馆利用锦屏特藏 馆开展"档案开放日"活动,让广 大市民和学生了解锦屏文书。在 锦屏文书特藏馆的陈列展厅,工 作人员正在给锦屏中学的学生讲 解锦屏文书产生的历史背景,还 有现存的存量,通过一个个陈列 的展物,让在场学生清晰了解文 书背后的故事。

"今天看见了这么多的文书, 丰富了我的视野,也让我有一种要 保护好文书的感觉,接下来我会向 同学们宣传要保护好文书。"锦屏 中学学生杨宇轩说。

文书得到很好的保存,也离不开 修复师大量的修复工作,在档案开放 日,学生们也近距离感受文书12道工 序修复过程。除此之外,在档案数字 化处理室、档案存放室,学生们都一 一走进参观,进一步了解档案工作, 感受来自档案的文化魅力。

据了解,2010年2月22日,锦 屏文书人选第三批"中国档案文献 遗产名录"。近年来,锦屏县通过 加大对文书的保护工作,将文书收 集整理,截至目前,馆藏档案9万 卷15万余件。

"锦屏文书是我们的一个大宝 库,它反映了从明代以来到现在 500多年的历史发展轨迹,到目前 为止,这些经过了规范鉴定开放的 档案占了95%。"锦屏县档案馆锦 屏文书研究学者王宗勋说。

"锦屏文书"是一部厚重的历 史,记录着整个清水江流域地区进 步的脚印,为了让锦屏文书有更加 广阔的新天地。下一步,锦屏县将 加大保护锦屏文书力度,支持锦屏 文书申报世界记忆遗产名录工作, 激活沉寂档案,从而更好地服务于 现实,满足人民群众对美好生活的

锦屏县多举措做好稳岗就业工作

本报讯(通讯员 罗鉱 刘见树) 6月9日,锦屏县人力资源和社会 保障局联合贵州锦屏经济开发区 管委会开展锦屏县农村劳动力赴 锦屏经济开发区企业观摩选岗服 务活动。由15个乡镇组织人员分 别乘坐免费"就业直通车"直达贵 州锦屏经济开发区参加活动,活动 现场共170名求职人员走进企业 感受企业的工作和生活环境,通过 现场挑选就业岗位,实现求职人员 与县内企业无缝对接。

观摩现场,贵州锦屏经济开发 区管委会企业服务中心工作人员 先后带领大家到贵州亚狮龙体育 文化产业发展有限公司、贵州合一 鞋服有限公司、贵州飞诺电子科技 有限公司、贵州丹妮雅服饰织造有 限公司等企业参观,向求职者们详 细介绍企业生产运营情况以及招 工所需条件,并解答大家最关心的 福利待遇等问题。

"年龄大了,想找一份离家近 的工作,刚好县人社局组织观摩 选岗活动,就过来看看,这次与以 往的招聘方式不同,可以实地参 观公司的生产车间,企业用工条 件也挺好的,有宿舍有食堂,工资 待遇很不错,工作也比较轻松。 今年51岁来自大同乡秀洞村村民 杨四妹说。

据了解,这已经是锦屏县开展 的第二次"观摩选岗"活动。此次活 动,让求职者与企业之间实现了"双 向奔赴","相中"企业的求职者可立 即与企业签订用工协议,进一步解 决企业用工和求职者就业问题。当 天,共收集4家企业共8个工种208 个岗位。观摩结束后,38名农村劳 动力与企业达成初步意向。

启蒙镇:

兴地说。

强化技能培训为村民"

过参加技能培训,我学到了铲荒 草、栽幼苗、施肥料、除害虫等很实 用的技术活,感到受益匪浅,也为 我以后的就业提供了机会,我也要 靠技术和双手劳动实现增收致 富!"近日,正在参加技能培训的锦 屏县启蒙镇雄黄村村民杨正权高

精准防返贫监测,精在授人以 技,准在有业可依。2023年,启蒙 镇进一步完善就业政策体系,坚持 开展多渠道、多层次、多形式的脱 贫劳动力技能培训,分别在八受 村、地稠村、者蒙村、雄黄村、兴华 村依次开设班次,设置农村种养殖 实用技术等群众感兴趣的培训项 目,以集中授课、现场指导等培训 方式,让群众就近参加培训,并让 学员实际动手操作,培训老师手把 手传授,突出"零距离""零费用"让 学员学有所获。

"铁铲、剪刀、锄头、种子和肥 料……备齐了,出发!"拿上工具, 备好种子和肥料,凯里中科汉天下 培训学校的老师在教室集中授课 后,带领学员们深入田间地头,为 村民们开展实地操作培训。在田 间地头,"土专家"耐心地给群众讲 解种子处理方式以及播种方式、数 量、间距和杂草防治等方面的技术 要点,同时进行现场实操。学员们 全神贯注地聆听着老师的讲解,现 场操作,相互探讨,老师和学员一 起点评……这样的现场培训也吸 引了不少村民加入,学习氛围十分

"技能培训本着'实际、实用、 实效'的原则,结合启蒙镇产业发 展实际、市场需求和脱贫家庭的培 训意愿,精准施策、因地制宜,实现 '培训一人,就业一人,带动一 户'。"启蒙镇乡村振兴站项目负责 人吴菊银介绍。为确保培训达到 预期效果,启蒙镇乡村振兴站还成 立了考核验收组,在培训期间对培 训班进行不定时抽查,在培训结束 时对学员进行理论和实操考试,培 训结束后进行回访,确保培训取得

截至目前,启蒙镇已开设5期 培训班,共培训脱贫家庭劳动力 200人,培训满意度达100%,培训 内容主要涉及病虫害防治、特种经 济作物栽培、蔬菜种植、家畜饲养 等。确保培训后就业率30%以上, 做到"应培尽培、愿培尽培"全覆 盖。通过培训,为脱贫劳动者赋 能,促进脱贫劳动者实现技能就 业、稳定就业。

- 全面链进乡树振兴

茅坪镇:

特色产业拓宽群众增收致富渠道

看理論性组 建功品间保

本报讯(通讯员姚本团) 近年来 锦屏县茅坪镇坚持党建引领,因地制 宜发展特色产业,加大力度培育壮大 南竹加工、三红蜜柚种植、稻田养鱼、 生态鹅养殖、酱香型白酒生产等特色 产业,拓宽农民增收致富渠道,持续推 进乡村振兴。

"巧用"南竹资源,大力推进南竹 加工。过去茅坪镇为扎木筏、运木材 而专门栽种了8000余亩南竹林。2019 年茅坪镇招商引进锦屏县黔之南林业 科技有限公司,该公司是集南竹生产 技术推广、竹笋加工和销售、林下经济 套种经营为一体的公司,以流转土地 的方式承包竹林进行资源开发,初步 形成了竹笋加工、竹艺加工、竹木利用 的产业链条,并带动10余名劳动力长 期稳定就业。茅坪镇将持续加大对竹 林的开发力度,依托竹林这一绿色资 源,努力发展竹产业。

"巧引"三红蜜柚,大力种植绿色水 果。2016年茅坪镇结合本地自然环境, 引进并种植福建三红蜜柚为主导产业, 采取"党支部+合作社+基地+农户"的 发展模式,茅坪生态种植农民专业合作 社建立示范种植基地150余亩,辐射带 动农户种植100余亩,合作社社员覆盖 茅坪村、阳溪村348户1236名村民。三 红蜜柚基地常年有农业部门专家作技 术指导,基地聘请专业技术人员跟踪服 务管理,基地今年预计首次达盛产期。

"巧借""稻花鱼"品牌效应,大力发

展"稻田+养鱼"项目。成功引进贵州省 优牧农业发展有限责任公司、贵州宰大 溪渔业发展有限公司投资落户,稻田流 转拓宽村集体和农户收入来源。积极 争取乡村振兴衔接资金投向"稻田+养 鱼"项目,全力打造稻鱼综合种养示范 点500亩,广泛宣传"稻田+养鱼"项目 在"稳粮、促渔、增收、生态"方面的作 用,进一步提高农民种田和养稻花鱼的 积极性,为农民增收致富拓宽渠道。

"巧扩"鹅养殖规模,大力养殖生态 鹅。利用农户有散养禽类的习惯和锦 屏县将鹅产业作为"一县一业"特色产 业的契机,扩大鹅养殖规模,今年茅坪 镇养鹅1万余羽。充分利用留守劳动力 资源,鼓励家庭农场经济,向农户提供

鹅苗、饲料、收购一条龙服务,让雏鹅飞 入百姓家。通过小型分散养殖,将鹅养 殖产业化整为零,既带领群众致富增 收,又壮大了锦屏县鹅业产业链。

"巧招"酒业公司落地,大力培育优 势产业。通过招商引资2家酒业公司项 目落地,该项目可以带动本地农民大面 积订单种植红高粱20000亩以上,为周 边城镇提供就业岗位120个以上,年可 直接增收6000万元以上。该项目对盘 活撂荒土地、林地,提高土地附加值等 产生积极作用,将形成种植、养殖、屠宰 及深加工、金融服务、物流配送、销售网 络、清洁能源、生物制品开发于一体的 产业振兴发展模式,为农民增收致富注 入新的动力引擎。

敦寨镇:

水果丰产 促农增收



图为游客在采摘杨梅

本报讯(通讯员 龙仙桃 龙煜) 近

日,在锦屏县敦寨镇龙池多彩田园万 亩果场里,杨梅红的像火、李子粉的像 霞,在郁郁葱葱的绿叶掩映下更显红 艳丰盈,惹人喜爱。果农们正忙着采 摘、装筐、称重、装车,现场一派繁忙的 丰收景象

水果种植大户刘坤源的杨梅基地 里,一颗颗饱满的杨梅像羞答答的小姑 娘,裹上红装、娇艳欲滴,煞是讨人喜 欢。慕名而来的游客提着篮子,采摘着 柔软多汁、酸甜可口的杨梅,享受着采摘

"这里的杨梅果大又甜,带上家人、 朋友来这里,既可品尝又能体验采摘的 乐趣,很开心。"看着树上挂满了红彤彤 的杨梅,游客杨香银深感不虚此行。

在刘坤源的果园里,杨梅种植已有10 多年,其鲜果甜中带酸,酸甜交融,深受消 费者喜爱。今年,由于晴多雨少,杨梅的 甜度和产量比往年要高。刘坤源说:"今 年卖杨梅也能有一万多元的收入。"

万亩果场里,长期以来,果农们结 合地势、气候特点,适时栽种不同品种 的水果,确保季季产水果、月月有收入。

"卖完了杨梅,接下来卖桃子、梨

水果卖。在销路方面根本不用愁,外地 老板、本地老板都到基地来拉运,而且 还会有很多游客自己来体验采摘。"果 农刘坤源说。 果场里, 这边刘坤源果园里的杨梅 红了,那边果农欧生爱家的李子也熟透

子、橘子、西瓜,现在下去每个季节都有

了,夫妇俩一个忙着采摘,一个忙着装 运,拉往市场。"现在我采摘的李子是早 熟蜜李,产量大概有1500公斤,能卖一 万多元。"看着一筐筐的李子,果农欧生 爱心里乐滋滋。

目前,锦屏龙池多彩田园万亩果场主 要种有油茶、杨梅、西瓜、蓝莓、椪柑、金秋 梨、李子等果蔬产品,通过采取"公司+合 作社+农户""企业+基地+农户"等经营模 式,推动果蔬产业发展,可带动就业900余 人,果农人均年收入万元以上。

"今年,我家的田全部满种,不让有 条件种粮的田地荒了,咱们老百姓只有 手中有粮才能心里有底。"正在田间翻 犁的农户龙贵兴说。

近年来,偶里乡加大力度开展撂荒 田整治和粮食安全宣传,狠抓政策落 实,坚决扛牢粮食安全政治责任,精心 做好农业谋划,探索产业新出路。结合 当前乡土人情,在购置现代化农机、选 育优良稻种、加强栽培技术培训等农事 指导上持续发力,全力做好粮食安全生 产工作,筑牢粮食安全底线。

偶里乡:

初夏时节栽秧忙

本报讯(通讯员 王宏模 龙景桃) 连 日来,笔者走进锦屏县偶里乡坝区,一片 热闹繁忙的劳动景象。有趁着雨水抓紧 翻犁耙田的,有已经在扯秧苗的,有挑着 一挑沉甸甸的秧苗走在田坎上的,还有 正在田间躬身插秧的,只见几个人排成 一条直线,忙中有序,捧着一捆秧苗一只 手不停地分蔸移栽,步伐一致的向后移 去,不一会的工夫,一丘田就栽好了,一 株株秧苗在风中摇曳,为农田添上一层 新绿,村民们心里美滋滋地望着田野,仿 佛已经望见了丰收的喜悦。

"趁着天气好,我们几家邻居换着活 路做,今天一起栽我家的,明天再去栽她 家。我家种两亩多田,我们4个人一天 就能栽完了,希望今年有个好收成。"寨

霞村村民刘碧芳边忙着扯秧苗边说。

据了解,今年偶里乡依托锦屏县寨 霞村农业综合开发农民专业合作社,统 一购进优质谷种免费发放给农户,并由 合作社牵头,积极引进水稻无纺布钵体 育秧技术,为群众培育优质秧苗,节约 劳动力成本,切实促进农业增收。合作 社钵体秧盘约育有5亩秧苗,预计可供

> 近日,锦屏县种植的铁 皮石斛进入盛花期,当地农 民忙着采摘、加工石斛花供 应市场。近年来,锦屏县采 取"龙头企业+支部+合作 社+农户"的模式大力发展 近野生铁皮石斛产业,形成 集石斛组培、驯化育苗、近野 生种植、精深加工的综合性 产业链,有效推进生态产业 与乡村振兴融合发展,带动 农民增收。图为村民在龙池 村铁皮石斛种植基地采摘石 斛鲜花。

(通讯员 杨晓海 摄)



平略镇:

鱼苗发放暖民心 稻鱼共作促增收

本报讯(通讯员石叶宏)"大家排队 一个个来,按顺序领取。"近日,锦屏县 平略镇平略村田坝水稻种植基地热闹非 凡,村民们有的提着水桶,有的拿着水 箱、还有的直接拿着塑料袋子,前来领 取发放的鱼苗。在鱼苗发放现场,捞 鱼、称重、装桶、签字……村民们有说有 笑,气氛热火朝天,看着跳跃翻腾的鱼 苗,大家喜笑颜开。当天共计发放鱼苗 1500尾250余公斤,涉及全村39户农户, 投放进150亩稻田中养殖。

"今年的鱼苗比去年稍微大一些,等 下把鱼苗放到田里,再过三个月就可以 拿来卖钱了。"村民林顺荣领到鱼苗时 高兴地说道。

"为进一步促进乡村振兴,增加群众

收入,平略镇结合各村产业发展需求, 广泛征求当地群众意愿,实地核实群众 种植水稻面积后,申报稻田鱼养殖项 目,通过免费发放鱼苗,鼓励农户积极 发展产业,帮助群众拓宽增收渠道,为 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效 衔接夯实了基础。"平略镇党委书记卢 秋米介绍道。

近年来,平略镇牢牢守住发展和生 态两条底线,积极探索"稻+鱼"种养新 模式,采取散户养殖,实行自行管护、分 散饲养、产业滚动发展,充分激发群众 增收内生动力,鼓励农户积极发展产 业,增强"造血"功能,帮助群众拓宽致 富渠道,进一步巩固拓展脱贫攻坚成 果,助力乡村振兴。

钟灵乡:

维修升级提灌站 确保群众生产用水

本报讯(通讯员 王好好 杨胜波) "来水了,来水了,我家的水稻栽种好 了,现在正是稻田需要保持蓄水量的 时候,感谢政府为我们维修好了提灌 站和水渠。"寨稿村村民朱大姐激动

近日,锦屏县钟灵乡提灌站维修 升级项目已完成机器调试,并投入使 用,该项目的完成,将有效助推农业生 产,长效解决钟灵乡2个500亩以上坝 区及 G242 沿线经济带农田灌溉用水

去年下半年以来,连续的干旱对 今年的农业生产造成一定的影响。为 实现满栽满种、稳产增收的目标,确保 农业生产稳步推进。钟灵乡党委、政

府积极采取有效应对措施,紧盯农业 生产中心任务,全力组织相关业务股 室、各村第一书记、驻村干部、村干深 入到田间地头抗旱助春耕,并对各村 损坏的提灌设备、水轮泵、灌溉水渠等 进行及时的检查和维修。同时,全力 推进乡村振兴项目实施,加快农业生 产设施建设项目进度,确保建成一个, 验收一个,投入使用一个,最大限度地 解决农业生产"燃眉之急"。

据了解,钟灵乡目前正在实施灌 溉水渠升级新建3000米,完成2000 米,完成铺设灌溉水管2600米,维修 升级提灌站5个,完成维修4个,投入 衔接资金116.08万元,覆盖全乡6个 行政村。

(备注:1亩=0.0667公顷)